

阳光执法 高效便民

——石家庄市行政审批局依法行政工作侧记

□ 文/图 河北法制报记者 张世杰

4月30日,在石家庄市行政审批局办公大厅,记者通过远程视频系统见到了正在无极县一家医疗器材公司进行现场踏勘的工作人员。通过执法记录仪,行政审批局可远程监控现场踏勘全过程,现场影音资料实时储存至专用存储器。执法人员只要开启执法记录仪,现场执法画面就自动传到了行政审批局办公大厅内的大屏上,局里对工作人员现场踏勘情况一目了然。“库房必须设置三色五区,合格区为绿色标识,待检区为黄色标识,不合格区为红色标识……”在另一端的无极,工作人员对企业库房的医疗产品存放环境,进行了现场检查。

现场执法云记录与实时监控,是石家庄市行政审批局推进依法行政工作中的一个亮点。

石家庄市行政审批局作为集中行使行政许可权的政府部门,坚持依法行政,通过多举措营造公平公开审批环境、行政审批全程留痕、法制审核把好执法关,着力打造公开透明、规范有序、公平高效的行政审批法治环境。因依法行政工作突出,该局获评我省2019年度依法行政工作优秀等次单位。

营造公平公开审批环境

“凡无法律、法规和规范性文件依据的一律取消!同一事项无差别受理、同标准办理!”行政审批局对行政许可事项名称、编码、依据、类型等内容进行统一和完善,依法依规核定审批要件,规范踏勘要点。该局将行政审批的受理、踏勘、审批三权分离,实行“事权分离、人员独立、分段管理、分权制衡”,厘清权力边界,从源头上杜绝权力寻租。通过制发《石家庄市行政审批局行政审批责



图为工作人员接待群众办理行政审批业务

任分工管理制度》,按照简易程序、一般程序、特别程序分级授权,明确各审批事项的办理人员和权限。

走进行政审批局业务大厅,办事群众拿起手机扫描行政审批局审批事项清单上的二维码,便能对办理事项、流程一目了然。为做好执法公示,该局事前公开权责清单,编制了权力清单、责任清单、行政执法事项清单等多个清单,实行“清单”化管理,主动向社会公开,方便群众办事查询。通过窗口端、移动端、PC端、自助端“四端协同”,河北政务服务网、石家庄政务服务网、“互联网+政务服务”网“四网同步”,全方位推进行政许可公示,主动接受行政相对人全程监督,规范权力运行。事中公开办理信息,窗口工作人员按岗定责,设置公示牌,一次性告知办事群众审批事项名称、审批处室、受理要件、审批时限等内容。事后公开审批结果,所有审批结果均做到自完成或者变更之日起7个工作日内及时公开。通过网上审批平台、微信公众号和自助服务端,可实时查询办理结果。

全记录让执法更透明

石家庄某化工企业因化工

相关经营手续到期,需要办理延期业务。今年春节放假前提交业务,节后因疫情影响,工作人员开班后,将该业务应用网上政务平台联系了化工领域专家,将危化品安全技术评价、图纸等企业申报材料,通过电子版方式交给专家评审。专家与企业进行视频连线,查看工厂有关情况。最终,专家对企业有关安全阀门等细微环节提出整改建议。企业意识到问题后,迅速整改,最终顺利通过了验收。随后,工作人员通过邮寄方式将企业申请证件寄出。为应对严峻疫情,工作人员通过网络完成踏勘工作,全程影像记录,为企业复工复产提供便利的同时,更确保执法的规范进行。

石家庄市行政审批局坚持行政审批全程记录,实行可回溯管理,通过抓住窗口受理、现场踏勘、专家评审、审批送达四个关键环节,依托纸档数档、远程影音、云端审批、现场监控四个主要方面,构成了还原执法过程的重要支撑,把执法放在阳光下进行。

该局通过政务服务大厅服务窗口安装视频监控记录受理过程,执法记录仪远程监控并实时上传存储现场踏勘数据;纸质档案严格管理、扫描存档,数字档案方便查询;网上审批

全程留痕,通过“互联网+政务服务”审批平台,开通网办事项164大项,云端记录实时备份,审批流程公开透明。

法制审核把好执法关

石家庄某房地产开发公司开发的某楼盘两栋住宅楼,规划、施工手续都是负3至14层,然而实际两栋楼均已建至22层封顶。该项目被列入政府房地产专项整治范围,开发企业向行政审批局申请办理此两栋楼负2层至14层商品房预售许可证。

法制审核专家认为,根据《城市商品房预售管理办法》、住建部《关于进一步加强房地产市场监管完善商品住房预售制度有关问题的通知》,该项目两栋楼的情况不符合有关规定,存在未按照建设工程规划许可证进行建设的违法行为,应当由规划等部门对相关违法行为依法处理,同时告知该企业在符合办理预售许可的相关条件下,再向该局申请办理。

严格法制审核,保障执法决定合法有效,监督权力运行。这是石家庄市行政审批局依法行政工作中的着力点之一。该局成立法制审核领导小组,设法制审核员,外聘第三方法律顾问,有效保障行政执法行为合法性。对适用一般程序的审批事项,由各处室法制审核人员负责审查;对列入重大执法决定法制审核目录清单的审批事项,由政策法规处负责审核;对特别重大、复杂、疑难事项,邀请法律专家召开法律研讨会研究解决。该局制定了《石家庄市行政审批局重大法制决定流程图》,明确了审核的具体工作流程、方式和时限,明确了审核中应重点关注的法律风险点,并提出相应的意见和建议。通过严把合法性审查关口,有效减少了执法争议,确保依法行政、保障公民权益。

营造公平公开审批环境

“凡无法律、法规和规范性文件依据的一律取消!同一事项无差别受理、同标准办理!”行政审批局对行政许可事项名称、编码、依据、类型等内容进行统一和完善,依法依规核定审批要件,规范踏勘要点。该局将行政审批的受理、踏勘、审批三权分离,实行“事权分离、人员独立、分段管理、分权制衡”,厘清权力边界,从源头上杜绝权力寻租。通过制发《石家庄市行政审批局行政审批责

初心未改,还是从前那个少年

——岁月变迁中的司法行政风采展示

前言:青春由磨砺而出彩,人生因奋斗而升华。奋斗,是青春最亮丽的底色。曾经的他们,意气风发,翩翩少年;现在的他们,不忘初心,信念未减。自五四青年节起,司法部“两微”和河北省司法厅公众号“河北司法行政在线”共同推出特别策划——“还是从前那个少年”图片征集活动,展现岁月变迁中的司法行政人的时代风采、奋斗步伐。这里我们选择几帧影像,以此为缩影,记录他们只争朝夕、不负韶华、建功新时代的足迹。致敬,青春!致敬,奋斗的司法行政人!让我们听一听他们的岁月感悟——

★邢台监狱 崔浩原

岁月感悟:曾经的少年无忧亦无惧,肩膀担起的只有清风明月和草长莺飞。如今的少年头顶国徽,身着藏蓝,肩膀上多了一份人民警察的使命职责和信



摄于2015年4月,外出旅游。



摄于2019年2月14日,值守在工作岗位,恰逢2019年的第一场大雪。

★河北省未成年犯管教所三管区一级警长 李建忠

岁月感悟:31年前,我在军校光荣地加入了中国共产党,在那里形成了正确的人生观、价值观和世界观,以优良的学习成绩,从石家庄指挥学校顺利毕业,成为武警部队一名合格的基层指挥员。此后,又成为未成年



摄于1989年6月。

犯管教所一名干警。

每当送刑满释放未成年服刑人员到门口交给其家长,看到家长望着自己既高又遵纪守法懂礼貌的孩子露出满意的神情,喜悦之情溢于言表。由此,愈发感到司法管教意义之非凡和作为管教干警肩上责任的重大。立此存照,自我激励,不忘初心,砥砺前行。

★张家口市司法局社区矫正管理支队支队长 巨克明

岁月感悟:2008年从部队转业到市司法局,负责社区矫正工作。转业不掉队,退伍不褪色。我认真学习业务知识,大胆实践,很快就成了该项工作的行家里



摄于2003年秋,在八达岭长城。

★女子监狱七监区副监区长 周红英

岁月感悟:1985年的我还是一个初中三年级的青涩少年,我的母亲是一名监狱人民警察,每天看着她英姿飒爽的身影,感受着她教育改造服刑人员的热忱,成为一名人民警察的梦想,早早地播种在我懵懂的心中,于是穿着妈妈的警服,拍下了这张照片。



摄于1985年。

手,在工作中认真钻研业务,研究工作策略,做到工作思路清晰,业务精通,有的放矢地开展工作,很好地履行了职责,多次受到表彰。2020年初,我被司法部通报表彰为全国司法行政系统特赦实施工作中作出突出贡献个人。



摄于2020年春,在张家口市司法局。

十年之后,我梦想成真,光荣地成为监狱人民警察中的一员。

秉承着当年的理想,毅然走上了监管一线,一晃便是25年。时光荏苒,白驹过隙,我已经从少年步入中年,脸上的稚气不再,青春的懵懂不再,可那颗逐梦的心,那份光辉和荣耀,始终没变。时光的列车依然前行,而在那未知的岁月里,一颗不变的初心,终将抵达梦想的彼岸。



摄于2016年。

执法一线

邯郸“五一”期间专项巡查食品市场

河北法制报讯 (赵春辉)为切实加强食品安全监管,自4月28日起,邯郸市市场监管局在全市范围内组织开展“五一”期间食品安全专项巡查。

专项巡查以商场超市、学校周边经营者、食品“三小”和食品批发零售市场、农村集市庙会等为重点对象,以旅游景区、高速公路服务区、城乡接合部、农村市场等为重点区域,以乳制品、肉制品、食用油、酒水饮料、儿童食品、地方特色食品等群众消费量大的食品为重点品种。

全面排查食品安全隐患。督促食品经营者履行疫情防控和食品安全主体责任,按照许可事项开展经营活动,严格执行进货查验、过程控制、自检自查等食品安全管理制度,进一步提高食品安全保障水平。

巡查过程中,对发现的问题,一律监督整改,落实到位;加大食品抽检和执法办案力度,严厉打击无证无卡经营、销售不合格和过期变质食品、制售“山寨”食品等违法违规行为,保障人民群众身体健康和生命安全。

石市裕华区开展广告牌匾整治“回头看” 一条街30余处违规门头牌匾被拆除

河北法制报讯 (李荣琴)广告牌匾关系城市形象。为消除违章设置的广告牌匾,4月30日,石家庄市裕华区城管局执法人员依法对建华大街万达商圈周边多处违规设置的门头牌匾进行规范拆除,确保“三创四建”活动取得新进展。

按照《石家庄市城市广告牌匾整治提升行动推进工作方案》要求,近两年来,裕华区对楼顶广告字、楼体广告、LED显示屏等开展的整治行动已经取得了显著成效。从今年3月开始,裕华区城管局全面开展广告牌匾整治“回头看”行动,主要针对

门头牌匾设置不规范、一店多牌、广告牌匾破损等行为进行规范,并集中精干力量对违规设置的广告牌匾实施规范拆除。

在建华大街槐岭路交口附近,前期执法大队景观牌科在排查过程中,发现此处多个门店牌匾涉嫌违规,后经与辖区槐底执法中队核实,确认其为未经审批私自设置,已向其分别下达了《限期拆除通知书》,鉴于期限已过,商家未自行拆除整改的情况下,经城管局研究决定,按执法程序对其进行强制拆除。30日上午,执法人员对该条街30余处违规门头牌匾进行拆除。

衡水加强卫生监督护航复学复课

河北法制报讯 (李静)5月7日,初三开学,学校做好准备了吗?日前,衡水市卫生计生综合监督执法局对主城区内8所非寄宿制学校开展了全覆盖监督检查,督促指导各学校落实各项疫情防控工作要求。

卫生监督员深入校园,重点查看了学校传染病疫情报告制度、应急预案、疫情报告制度、健康管理等“三案九制”的制定及落实情况,并实地查看了教室、临时隔离室、物资储备室、饮用水供应点等场所。要求学校设置的临

时隔离点配备符合标准的防疫产品,医用口罩、医用手套、防护服、体温计等;增设洗手设施;有水质净化设备的学校,做好水质饮用前的水质检测工作,保障师生饮用水安全。

针对个别学校未明确传染病疫情报告人员、隔离场所以及设置不规范、消毒产品未索取卫生许可批件复印件等问题,执法人员下达了《卫生监督意见书》,要求有关学校立整立改,确保问题整改到位,及时追踪整改情况,护卫校园师生健康安全。

鹿泉监狱:封闭备勤青年干警再鼓干劲

河北法制报讯 (多志勇)5月4日,鹿泉监狱举办了一场封闭备勤青年干警座谈会,激励和引导全狱青年干警继承和发扬“五四”传统,弘扬时代精神,坚定信仰信念,在监狱事业改革发展中绽放青春力量。座谈会由带队的科长吕建朝主持,26名封闭备勤青年干警参加座谈。

座谈会上,青年干警围绕“抗击疫情,青年担当”,结合“监狱管理和队伍建设大整顿”“纠正四风”等活动,进行了依次发言。大家从不同角度、不同层面分享了在新冠肺炎疫情阻击战中的学习心得、

成长感悟、战“疫”决心。

通过座谈交流,青年干警们一致表示:要坚定信念、志存高远,努力擦亮政治底色,要把好政治方向、保持政治定力、站稳政治立场,做政治上的明白人、信念上的守护者。要主动学习、增长才干,在封闭备勤期间加强政治理论学习,加强业务能力提升。要向抗疫英雄学习,在封闭备勤执勤期间自我调节,以积极乐观的心态去对待备勤执勤,圆满完成监狱党委赋予的工作任务,踏实过好每一天,在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。

(上接第5版)座谈会强调,要着力完善合法性审核工作机制,规范审核程序,强化审核责任,充分发挥好专家的“智库”作用,加强联系和沟通,创新工作方法,切实做好审核把关工作,为省委省政府的重大决策落地落实,为推进依法行政和法治政府建设,为新时代全面建设经济强省、美丽河北发挥好专家作用。

会上,厅长贾文雅对各位专家、学者和律师担任省司法厅合法性审核专家表示祝贺,并就做好审核工作讲话。贾文雅强调,要把好政治关,进一步提高政治站位,从推进治理能力和治理体系现代化的新时代要求出发,从全省改革发展稳定大局和优化营商环境出发,进一步增强做好合法性审核工作责任感、使命感,通过履行职责,切实把好政治关;要把好法律关,严格按照宪法、法律法规进行审核,把住合法性关口,维护法制统一;要把好政策关,及时学习掌握党中央、国务院和省委、省政府的重要政策措施,在熟悉省情上下功夫,在审核文件时注重审查政策措施的合理性和可行性,为省委、省政府和省厅决策提供意见和建议;要把好全局关,每一项政策文件的出台都要从全省的角度和视野来审视拟出台文件的可行性和规范性,善于站在全局的高度来审核把关,提高政策文件的质量;要把好技术关,在审核工作中发挥好各位专家的技术专长和专业特长,提高审核意见质量。要通过审核把关,促进和保障党委政府的决策更加科学和精准,符合人民群众意愿,也经得起实践和历史检验。